Complexe getallen in context op het Coornhert gymnasium te Gouda.

In het schooljaar 2006-2007 hebben wij (Tom Kooij, Ron Dames en Hugo van Gendt) onze praktische opdracht wiskunde B (zowel B1 als B1,2) gekoppeld aan “Complexe getallen in context”, door ons ontwikkeld mede in opdracht van cTWO. De beschrijving van de praktische opdracht is bijgevoegd. Hierin is ook het tijdpad terug te vinden. Gedurende de loop van de praktische opdracht is geen andere nieuwe stof behandeld; wel kon er tijdens de lessen nog gewerkt worden aan de voorbereiding van een wiskundetoets halverwege het laatste kwartaal. De laatste weken van het schooljaar waren dus alle lessen wiskunde B beschikbaar voor deze opdracht.
We hebben alle leerlingen die wiskunde B volgen aan deze praktische opdracht mee laten doen, maar we hebben de leerlingen die wiskunde B1 volgden afgeraden om het deelonderwerp “de RCL serieschakeling” te kiezen. 
Totaal hebben er 36 leerlingen uit de wiskunde B1 groepen meegedaan en 40 leerlingen die wiskunde B1,2 volgden. De keuze tussen de eerste drie deelvragen werd vaak mede bepaald door het enthousiasme van de docent.

Over het algemeen waren de leerlingen enthousiast bezig met het onderwerp. Met name de N&G'ers vonden het leuk om een onderwerp te bestuderen dat in hun ogen eigenlijk op technische vervolgopleidingen thuis hoort en dat toch begrijpelijk is. Dat zij er ook nog redelijk voor scoorden maakte het helemaal tot een succes. De RCL-serieschakeling vonden de leerlingen moeilijk en vooral veel werk; bij dit onderwerp lagen de resultaten ook het verst uiteen ( van 5.2 tot 9.5). Het is wel mogelijk (en dat wisten de leerlingen ook) om de schakeling in kwestie dit jaar voor het vak natuurkunde als onderzoeksobject te kiezen en de resultaten van de wiskundeopdracht hierbij te gebruiken.

In de bijgevoegde handleiding kan men zien hoe we de verschillende onderdelen (groepstoets, beantwoording onderzoeksvragen, individuele afsluiting) gewogen hebben. De verschillende toetsen zijn aan te vragen via decaan@coornhert-gymnasium.nl. In onderstaande tabel staan de gemiddelde eindcijfers, opgesplitst per vak en per deelvraag.  Ze zijn ongetwijfeld wat geflatteerd doordat de docentenhandleiding enige tijd op het internet te bereiken was voor leerlingen.
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