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Aanpassingsvoorstel examenprogramma’s wiskunde

cTWO, 29 februari 2008

Inleiding

Op 11 januari 2008 heeft cTWO haar conceptexamenprogramma’s wiskunde 2013 opgeleverd aan OCW. Op deze concepten is gereageerd door de Nederlandse Vereniging van Wiskundeleraren en door de resonansgroep. Deze reacties verschillen niet alleen qua inhoud maar ook qua uitgangspunt. Waar de resonansgroep de nadruk legt op doorstroomrelevantie, zoals haar opdracht was, benadrukt de NVvW de onderwijsbaarheid en de algemeen vormende waarde van het wiskundeonderwijs. Voor een overzicht van de verschillende reacties verwijzen we naar de bijlage.

In dit stuk probeert cTWO beide reacties en onderliggende perspectieven recht te doen voor zover ze de globale eindtermen betreffen. De belangrijkste punten komen aan de orde en leiden tot voorstellen tot aanpassing dan wel tot een motivatie waarom een dergelijke aanpassing ongewenst is. 

Voordat de verschillende programma’s aan de orde komen verdient de werkwijze van cTWO enige toelichting. De commissie heeft alles in het werk gesteld om de conceptprogramma’s in verschillende stadia met zo veel mogelijk belanghebbenden en deskundigen vanuit diverse perspectieven te beoordelen. Een weerslag van deze brede raadpleging is te vinden op de website www.cwto.nl (onder Publicaties). Door dit proces zijn de voorliggende conceptprogramma’s het resultaat van een zorgvuldige afweging van de verschillende invalshoeken. Doorstroomrelevantie is daarbij een belangrijke factor geweest, maar niet de enige. Algemene vorming, onderwijsbaarheid en studeerbaarheid zijn bijvoorbeeld aspecten die niet genegeerd kunnen en mogen worden. cTWO meent door haar samenstelling  hoogleraren wiskunde, docenten HBO en VO, didactici en ontwikkelaars  bij uitstek de expertise te bezitten om deze aspecten af te wegen en uitgebalanceerde programma’s te formuleren. 

Zowel de NVvW als de resonansgroep reageren behalve op globale eindtermen tevens op algemene punten zoals ICT-gebruik – waarover cTWO overigens een nota in voorbereiding heeft – en het karakter van wiskunde A, als ook op details uit de specificaties van de eindtermen. Dergelijke opmerkingen zijn vanzelfsprekend relevant, maar buiten de orde van de conceptprogramma’s in globale eindtermen die op dit moment ter tafel liggen. Deze commentaren horen thuis in de discussies binnen de verschillende syllabuscommissies over de nadere detaillering van de programma’s. De voorliggende reactie van cTWO betreft dus uitsluitend die zaken die betrekking hebben op de globale eindtermen.

Havo wiskunde A

De resonansgroep maakt bezwaar tegen het woord ‘onzekerheid’ in de titel van een van de domeinen. Hoewel dit slechts een detail is, kan cTWO ook leven met een meer gebruikelijke titel zoals ‘Statistiek en kansrekening’. Dit geldt ook voor overeenkomstige domeinen van vwoA en vwoC.

Havo wiskunde B

De resonansgroep pleit voor het opnemen van alle rekenregels voor differentiëren. De NVvW waarschuwt voor overladenheid van het programma. cTWO stelt voor het voorstel van de resonansgroep te honoreren door eindterm 23 uit te breiden met de kettingregel. Om mogelijke overladenheid van het programma te voorkomen, zal de syllabus zich dienen te beperken. Tevens zal overladenheid een expliciet aandachtspunt zijn tijdens de examenexperimenten.

Havo wiskunde D

De commentaren van NVvW en resonansgroep zijn geen aanleiding om wijzigingen in de globale eindtermen door te voeren.

Vwo wiskunde A

De resonansgroep pleit voor het opnemen van de abc-formule voor het oplossen van kwadratische vergelijkingen. cTWO stelt hier tegenover dat dit stof is die in de onderbouw wordt behandeld en dus geen expliciete vermelding in het examenprogramma behoeft. Impliciet valt deze formule onder eindterm 7. 

Zoals ook in haar reactie op de conceptprogramma’s van september 2007 pleit de resonansgroep voor het differentiëren van exponentiële en logaritmische functies. Het eerdere advies van de resonansgroep is uitgebreid besproken in de programmacommissie wiskunde A en in de voltallige cTWO-vergadering. De reacties van de verschillende sectoren van het hoger onderwijs zijn niet eensluidend voor wat betreft de doorstroomrelevantie van dit onderdeel. Dit is, in afweging met de studeerbaarheid, een belangrijke reden om het advies van de resonansgroep niet over te nemen. 

De resonansgroep geeft aan de subdomeinen E6, E7 en E8 niet te prioriteren. Om aan het eerdere commentaar van de resonansgroep tegemoet te komen, is in het huidige programma aangegeven dat een keuze uit E7 en E8 gemaakt wordt. E6, het toetsen van hypothesen, is echter wel in het verplichte programma opgenomen. cTWO is namelijk van mening dat een doorlopende leerlijn statistiek en kansrekenen ‘onthoofd’ wordt als aan statistische conclusies in de vorm van hypothesetoetsing niet wordt toegekomen. Het voorstel van de resonansgroep wordt dus niet overgenomen, en daarmee evenmin de voorgestelde verschuiving van studielast van domein E naar domeinen C en D. Voor wat dat laatste betreft sluit het cTWO-standpunt aan bij dat van de NVvW. De NVvW wil immers waken voor een te eenzijdige nadruk op algebraïsche vaardigheden ten koste van veelzijdigheid, en pleit voor de handhaving van het specifieke A-karakter van wiskunde A, waarin ook toepassen en modelleren een belangrijke plaats innemen. In deze afweging speelt tevens mee dat wiskunde A een brede doelgroep dient, die behalve toekomstige economen ook aanstaande medici en biologen omvat.

Vwo wiskunde B

De resonansgroep stelt voor subdomein E1 te schrappen. Het subdomein E1 betreft echter een essentieel onderdeel van het oplossingsproces dat bij meetkundige problemen een rol speelt en is wezenlijk in de opbouw van een coherente, doorlopende meetkundelijn, waarin ervaringen uit de onderbouw worden uitgebouwd tot doorstroomrelevante onderdelen in de Tweede Fase . cTWO neemt het voorstel van de resonansgroep dus niet over. 

De NVvW waarschuwt ook hier voor overladenheid. Om mogelijke overladenheid te voorkomen zal de syllabus vwoB zich moeten beperken in de uitwerking van het programma; de examenexperimenten zullen uitwijzen of het programma als zodanig haalbaar is.

Vwo wiskunde C

De reacties op het vwoC programma zijn niet eensluidend. De NVvW roemt het culturele, maatschappelijke en historische karakter, terwijl de resonansgroep van mening is dat de doorstroomrelevantie beperkt is. 

Het beoordelen op doorstroomrelevantie is uiteraard de taak van de resonansgroep. Wat de afweging in deze compliceert, is dat het profiel CM van vwo voorbereidt op een grote diversiteit van vervolgopleidingen, die elk verschillende eisen aan doorstroomrelevantie stellen. Een gemeenschappelijk element hierin is wellicht dat alle vervolgopleidingen gebaat zijn bij studenten die beschikken over kwantitatieve vaardigheden en in staat zijn deze in te zetten in maatschappelijke en culturele contexten. Hieraan voldoet het voorgestelde programma, waarin een bij de doelgroep passende ontwikkeling van algemene rekenvaardigheden en formulevaardigheden wordt afgedekt door eindterm 18.

In de ogen van cTWO kent het criterium van doorstroomrelevantie ook beperkingen. Wiskunde C heeft immers ook een sterk algemeen vormend karakter, dat past bij de profielspecifieke behoefte en belangstelling van de leerling. cTWO is dan ook van mening dat het voorliggende wiskunde C programma een uitdagend en vernieuwend programma is, en neemt het ingrijpende voorstel van de resonansgroep dan ook niet over. Wel blijft contact met de afnemende opleidingen vanzelfsprekend van groot belang, ook binnen de examenexperimenten.

Vwo wiskunde D

De commentaren van NVvW en resonansgroep zijn geen aanleiding om wijzigingen in de globale eindtermen door te voeren.

Bijlage: Vergelijking reacties Resonansgroep en NVvW op conceptprogramma’s 2013

 
Resonansgroep
NVvW

Algemeen
Betere doorstroomrelevantie havo A, havo B en vwo B tov vorige voorstel met name door meer aandacht voor formulevaardigheid.
Twijfels over haalbaarheid eisen tav algebraïsche vaardigheden. Programma zorgvuldig toetsen op dit aspect.



Denkactiviteiten visiedocument verwerken in syllabi en handreikingen.



Doorstroomrelevantie is niet de enige doelstelling van het wiskundeonderwijs. Ook aandacht voor historische, culturele en maatschappelijke aspecten.

Wisk - natk
Onvoldoende wiskundige basis voor natuurkunde vanwege mogelijkheid wiskunde A en NG profiel.



Nauwelijks afstemming tussen programma’s.


ICT
Hulpmiddel bij verkennen wiskundige problemen



Wiskunde B: verbod GRM op CE
Er is geen behoefte aan extra beperking op het CE.


Wiskunde A en C: gebuik GRM op CE alleen voor kansrekening en statistiek (splitsing CE in twee zittingen).



Expliciete ICT vaardigheden toetsen op SE


Formule-

kaart
Afschaffen


Wisk A/C

(algemeen)
Titel ‘Onzekerheid’ past niet bij domeinen E1, E2 en E3


Havo A
Onvoldoende doorstroomrelevant voor hbo techniek




Voldoende nascholing voor nieuwe opzet kansrekening en statistiek



Combinatie havo A en NG afraden

Havo B
Doorstroomrelevant



Alle rekenregels voor differentiëren opnemen eventueel schrappen 16.3 en 16.4 van Evenredigheden
Zorg over overladenheid met betrekking tot algebraïsche vaardigheden en rekenregels differentiëren 


Instemming met volledige toetsing op CE
Volledige toetsing in CE suggereert weinig vertrouwen in toetskwaliteit van het SE en leidt al te snel tot het instampen van onbegrepen routines.



Instemming met aandacht voor ruimtemeetkunde

Vwo A
Instemming met aandacht voor reken en formulevaardigheid.
Focus op algebraïsche vaardigheden gaat ten koste van oorspronkelijke wiskunde A rijkdom.


Sluit niet aan bij de eisen van profiel N&G
Combinatie mat profiel N&G afraden.


Niet doorstroomrelevant voor studies economie en bedrijfskunde.



Alle rekenregels voor differentiëren opnemen



Opnemen: abc formule, gonio. e- macht en natuurlijke logaritme



Toetsen, schatten en regressie hebben geen prioriteit



40 slu verschuiven van domein E naar C (10 slu) en D (30 slu)



Schrappen van subdomein B2 5.2 en 5.3 (permutaties, combinaties, driehoek van Pascal) en van D1 9.5 (recursieve formules in context)


Vwo A

Experiment met moderne variant van grafen en matrices gewenst. Ruimte hiervoor maken door discrete analyse en onderdelen uit de continue analyse te schrappen. 

Vwo B
Doorstroomrelevant
Te eenzijdige nadruk op doorstroomrelevantie.


Instemming met volledige toetsing op CE
Volledige toetsing in CE suggereert weinig vertrouwen in toetskwaliteit van het SE en leidt al te snel tot het instampen van onbegrepen routines.


Schrappen subdomein E1




Te overladen programma. Snoeien in gonio, symmetrie en transformaties en onderdelen uit analyse.

Vwo C
Aanzienlijk deel van het programma is niet doorstroomrelevant, met name de domeinen die te maken hebben met cultureel, maatschappelijke en historische aspecten: B (geheel), C1:18.6 en 18.7, D: 20.10, E: 21.6,G: 30.5, H (geheel)
Instemming met opnemen van historische, kunstzinnige, creatieve en maatschappelijke aspecten.


Meer aandacht voor rekenvaardigheden en formulevaardigheden



Kansrekening en statistiek beperken door Toetsen, Schatten en regressie te schrappen


Wisk D

(algemeen)
Nieuw programma voor kansrekening en statistiek


Havo D
Achterblijvende samenwerking havo – hbo.
Achterblijvende samenwerking havo – hbo.



