Zebra niet-Euclidische meetkunde - Docenten gezocht !!! 

geschiedenis van de wiskunde

De laatste decennia is er een groeiende interesse in de geschiedenis van de wiskunde te zien onder leraren. Er wordt een grote variëteit aan argumenten genoemd waarom geschiedenis van de wiskunde toegepast moet worden in het onderwijs. Eén van de argumenten die vaak wordt genoemd is dat geschiedenis motiverend werkt. Deze motivatie kun je gebruiken om leerlingen de wiskunde zelf beter te laten begrijpen en het leerproces te verbeteren. Er is echter aanzienlijk minder geschreven over hoe je geschiedenis in de wiskundelessen kunt inpassen.
onderzoek
Naast wiskundedocente op de Van der Capellen SG te Zwolle ben ik werkzaam als AIO aan de Rijksuniversiteit Groningen en houd ik me bezig met hoe je geschiedenis in de wiskundelessen kunt inpassen door het ontwikkelen van materiaal voor leerlingen en docenten dat op scholen in het meetkundeonderwijs gebruikt kan worden. Naast materiaal voor de onderbouw over gelijkvormigheid in 17e-eeuwse landmeetkundeboeken heb ik materiaal voor de bovenbouw ontwikkeld.
geschiedenis van de niet-Euclidische meetkunde 
Het lesmateriaal voor de bovenbouw gaat over de geschiedenis van de 
niet-Euclidische meetkunde. Het heeft de vorm van een zebraboekje voor een keuzeonderwerp voor vwo-leerlingen met wiskunde B12 in hun pakket, die het subdomein "bewijzen in de vlakke meetkunde" hebben afgesloten. De ontwikkeling van de niet-Euclidische meetkunde biedt een mooie gelegenheid om de leerlingen hun bestaande meetkundekennis uit te laten breiden en kennis te laten nemen van de ontwikkeling van een gebied binnen de wiskunde. De studielast kunt u laten variëren tussen de 15 en 40 uur.

reacties
Ik ben nog steeds op zoek naar enthousiaste docenten die dit materiaal willen uittesten in hun klas(sen). Als u mee werkt aan het project zal ik ervoor zorgen dat u het lesmateriaal kosteloos voor alle leerlingen aangeleverd krijgt. Daarnaast ontvangt u dan een uitgebreide docentenhandleiding, met onder andere uitwerkingen van de opgaven en enkele aanbevelingen voor de opzet van de lessen. Wilt u het lesmateriaal bestellen en gebruiken in uw lessen of wilt u meer informatie dan kunt u contact met mij opnemen. De inhoud van het gehele boekje kunt u overigens ook vinden op mijn homepage: http://members.home.nl/gulikgulikers/WiskundePagina.htm
Met vriendelijke groet,

Iris Gulikers

gulikgulikers@home.nl

