HELLING

gebruikersinformatie


Samenvatting

Helling is een interactieve toepassing, waarbij je de juiste helling moet zoeken bij een bepaald punt in een grafiek. Dit kan met of zonder hulpmiddelen. 
(Dit applet heette vroeger Differentieren.)
Bedoeling

De grafiek van een lineaire functie is een rechte lijn. Het hellingsgetal of de richtingscoëfficiënt geeft de helling van die lijn. Als de grafiek niet recht is, kun je ook over helling spreken.

Met dit programma kun je onderzoeken hoe je de helling in een gegeven punt van een gegeven grafiek kunt benaderen. Dat doe je met een rechte lijn die aan de grafiek vast zit bij het gegeven punt. Het is de bedoeling om de helling van die lijn zo te kiezen, dat hij "vloeiend" aansluit bij de grafiek.

Bediening

Op het scherm is de grafiek van de gegeven functie getekend tot aan het punt P. Vanaf dat punt is in het rood een rechte lijn getekend.

De helling van de grafiek in punt P kun je benaderen door de helling van de lijn te veranderen. De helling verander je door het extra punt van de lijn op en neer te bewegen. Het is de bedoeling om de helling zo te kiezen, dat de rode lijn vloeiend aansluit bij de grafiek.

Voor het inschatten van de"vloeiende aansluiting" heb je twee hulpmiddelen:

· 1: grafiek vergroten: je kunt de grafiek rondom het gegeven punt P [Vergroten], het resultaat komt in de rechter grafiek. Dit geeft nu vergroot het groen omkaderde gedeelte van de linker grafiek weer.

· 2: differentie-quotiënt: je kunt het differentie-quotiënt van twee punten op de grafiek laten berekenen. Deze twee punten kun je over de grafiek bewegen. Het programma tekent in blauw de schuine lijn tussen de twee punten en de differenties dy en dx. Bovendien wordt de helling van de schuine blauwe lijn, het differentiequotiënt dy/dx, uitgerekend.

· controleer de benadering: als je denkt dat de benadering voor de helling voldoende nauwkeurig is, kun je op de knop klikken. Het programma laat dan weten of de benadering goed is of beter kan.

Menu’s:

· Grafiektype: via dit menu kun je kiezen voor diverse functies.

· Regelpanelen: via dit menu kun je een aantal parameters instellen.

· Opties: via dit menu kun je kiezen voor een lineaire voortzetting naar rechts of naar links vanuit het punt P of een hele lijn door het punt P.

· Gebruik: via dit menu kun je kiezen voor ‘oefenen’ (dan heb je alle mogelijkheden tot je beschikking en je kunt zelf beslissen wat je wilt doen) of  voor vier verschillende manier van spelen (het programma geeft dan achtereenvolgens 5 opgaven, die je moet beantwoorden. De maximale score die je bij zo'n serie kunt halen is 25 punten.).
Tijdens een spel wordt telkens willekeurig één van de functies en een punt P gekozen.
