MINITOOLS

gebruikersinformatie


Toelichting minitools
De statistische minitools zijn ontwikkeld voor Amerikaanse klassenexperimenten met leerlingen van 11 tot 13 jaar. Op die leeftijd zijn leerlingen nog niet in staat om de conventionele statistische software te gebruiken omdat ze nog moeten leren wat de conventionele statistische representaties zijn. Voordat een leerling een histogram bijvoorbeeld op een zinvolle manier kan gebruiken en interpreteren moet hij of zij eerst leren wat het is.
De minitools zijn zo ontworpen dat ze een proces van geleide heruitvinding mogelijk maken. De conventionele representaties zoals histogram en boxplot ontbreken. In plaats daarvan is er een serie voorbereidende representaties en mogelijkheden om data te organiseren. Zo bereidt de optie verdelen in vier even grote groepen voor op de boxplot, en bereidt de optie verdelen in groepen met gelijke intervalbreedte voor op het histogram.
Het idee achter de leergang is dat leerlingen altijd data onderzoeken om een probleem op te lossen en de oplossing helder weer te geven. Het gaat meer om exploratieve data-analyse dan om descriptieve statistiek. De rode draad voor de leergang vormt het begrip verdeling. De aandacht ligt niet zozeer op losse begrippen als gemiddelde, mediaan, modus, en de verschillende diagrammen, maar veelmeer op het begrip verdeling in relatie tot deze begrippen en diagrammen. Het is de bedoeling dat leerlingen verdeling als een wiskundig object gaan zien.
De minitools worden dit schooljaar ook gebruikt voor een promotieonderzoek in Nederlandse brugklassen.
[De Nederlandse versies zijn nu alleen nog te vinden op de homepage van Arthur Bakker: www.fi.uu.nl/~arthur]

Minitool 1
Gegevens worden in eerste instantie als lengtes voorgesteld: de levensduur van een batterij wordt weergegeven als een horizontaal staafje. Leerlingen kunnen de data organiseren door op kleur en grootte te sorteren. Ze kunnen verder kleuren verbergen en met (rode) waardelijnen en (blauwe) intervallen redeneren met verschillende centrummaten en gedeelten van de verdeling. De normale verdeling ziet er in deze representatie uit als een gespiegeld, langgerekt guldenteken.
Vragen:
Batterijen. Welk merk batterij is beter?
Spanwijdtes van vogels. Welke spanwijdte zou er in en vogelencyclopedie moeten staan voor de verschillende vogels?

Minitool 2
De overgang van minitool 1 naar minitool 2 kunnen we ons voorstellen als het weglaten van de staven en het neer laten vallen van de stippen. Deze representatie begint te lijken op de gebruikelijke frequentiediagrammen en dichtheidsfuncties. De normale verdeling ziet er nu uit als de bekende klokvorm. In deze minitool is het mogelijk om te groeperen: eigen groepen, vaste groepsgrootte, vaste intervalbreedte (als voorbereiding op het histogram), twee even grote groepen (voorbereiding op de mediaan) en vier even grote groepen (als voorbereiding op de boxplot). Ook zijn er verschillende manieren om data te tellen.
Bijbehorende vragen:
Snelheidsmeter. Metingen in km per uur na en voor de plaatsing van een bord met ‘u rijdt te snel’. Heeft deze actie zin gehad?
Ambulance. Metingen in minuten vanuit twee garages in de stad. Welke garage ligt gunstiger?
Spijkerbroeken. Hoeveel spijkerbroeken moet een winkelier van iedere maat bestellen?
Hartslag. Hoe verandert de rusthartslag van 5 en na 10 hardlooptrainingen?

Minitool 3
In deze minitool kunnen verschillende meerdimensionale datasets onderzocht worden. Deze tool bereidt voor op puntenwolken, regressielijnen en series boxplots.
Een dataset gaat over allerlei eigenschappen van Amerikaanse staten: SAT scores (soort CITO), inkomen, belasting etc.
Een andere dataset bevat de reactiesnelheid: hoever valt een liniaal tussen je vingers door? Dit hangt af van leeftijd in jaren.
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