TRANSFORMATIES
gebruikersinformatie


Samenvatting

Met behulp van het applet ‘transformaties’ kun je zien wat er met de grafiek  van een standaardfunctie gebeurt wanneer je de parameters wijzigt. Of je wijzigt de grafiek (met de zogenaamde hotspots) en kijkt wat de invloed daarvan is op de parameters. Daarnaast is het mogelijk om de effecten van operaties op één of beide functies te bekijken. Transformaties is een toolapplet.

Bedoeling

De bedoeling van dit applet is de grafiek van een standaardfunctie te vervormen (oprekken, induwen, verschuiven) tot je de gewenste grafiek hebt. Het resultaat van de vervorming wordt gelijk zichtbaar in de parameters van de bijbehorende functie. Andersom wordt de grafiek vervormd als de parameters worden gewijzigd. Je kunt ook een bewerking met 2 functies uitvoeren om een derde functie (met zijn grafiek) te krijgen.

Bediening

Het applet start vanzelf met een lineaire functie en een controlescherm. De afmetingen van het scherm kun je aanpassen door het verslepen van een hoekpunt.

· Functie 1: in dit menu kun je kiezen uit de verschillende standaardfuncties.

· Functie 2: dit menu werkt op dezelfde manier als het ‘Functie 1’-menu. De tweede grafiek verschijnt in blauw.  Als je twee functies geselecteerd hebt, wordt het mogelijk om de verschillende bewerkingen voor twee functies te selecteren. Zie ‘Operaties’. Het resultaat wordt in groen weergegeven.

· Operaties: in dit menu kun je een bewerking kiezen die op een functie uitgevoerd wordt. Je kunt ook een operatie met beide functies uitvoeren. Het resultaat van de bewerking is een groene grafiek.

· Regelpaneel: je kunt een grafiek op drie verschillende manieren veranderen:

1. Met behulp van de hotspots op de grafiek. Zodra de muis in de buurt van zo'n hotspot komt zie je in welke richting je de hotspot kunt verslepen. 

2. Met behulp van de rode schuifjes. 

3. Door een waarde van een parameter in te vullen en af te sluiten met enter. 

NB: welke van de drie manieren je ook kiest, de andere twee worden meteen aangepast.

· Opties: met 'Toon waarden' kun je de x- en y-waarden van punten op de grafieken aflezen. De cursor is te verplaatsen met de horizontale pijltoetsen.

· Window: maak een keuze uit drie standaard-windows of stel het window helemaal zelf in.

