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Ontwerpen van CGO
Het vier componenten model van prof. Jeroen J.G. van Merriënboer

1. Vooraf
Op 30 september 2009 heeft Jeroen van Merriënboer een presentatie gegeven over zijn vier componenten model voor de gezamenlijke experimentclusters Techniek en Vormgeving van het procesmanagement MBO2010. Dit model bleek een soort “Handboek ontwerpen van CGO” te zijn. Aangezien zijn bijdrage bijzonder relevant werd bevonden is zijn presentatie door MBO2010 samengevat. Deze samenvatting is door Jeroen van Merriënboer geautoriseerd. 

Paragraaf 2 bevat de essentie van het vier componenten model. Paragraaf 3 geeft een overzicht van valkuilen die zich nogal eens voor doen bij de invoering van CGO. Paragraaf 4 vermeldt waar meer informatie is te vinden. 
2. Het vier componenten model

Het vier componentenmodel is een onderwijsontwikkelingsmodel. Het helpt bij de ontwikkeling van onderwijs dat is opgebouwd uit vier componenten:
a. Leertaken

b. Ondersteunende informatie

c. Procedurele informatie

d. Deeltaakoefening.

Deze vier componenten worden hieronder besproken.

a. Leertaken
Leertaken zijn de belangrijkste component van CGO. Leertaken zijn de projecten, opdrachten, prestaties, problemen, taken en casus met behulp waarvan deelnemers leren. Leertaken voor CGO: 
· zijn gebaseerd op authentieke taken. (Ze hoeven dus niet een echte opdracht te zijn.) 

· zijn integratief van aard. Dat wil zeggen dat ze een beroep moeten doen op kennis, vaardigheden en houding van de deelnemers.

· maken inductief leren mogelijk. Dat wil zeggen: leren op basis van ervaring en door te doen.
Bij het ontwerpen van het curriculum in CGO zijn er nog meer eisen te stellen aan leertaken. 

· Variabiliteit: De leertaken moeten (net als in de echte beroepspraktijk) voldoende van elkaar verschillen op oppervlakte- en structuurkenmerken. Dit is een kritische factor om transfer mogelijk te maken. De deelnemer moet het geleerde in verschillende contexten, bij verschillende probleemsituaties, toe kunnen passen.
· Taakklasses: De leertaken moeten een ordening kennen van eenvoudig naar moeilijk. Daarbij is het van belang dat ook de eenvoudige taken van meet af aan wel authentiek zijn. Ook is het nodig in iedere taakklasse variabiliteit toe te passen.

· Juiste begeleiding en ondersteuning: In iedere taakklasse vindt ‘scaffolding’ plaats. Dat wil zeggen dat een deelnemer in een nieuwe/hogere taakklasse eerst veel begeleiding nodig heeft om de leertaken tot een goed einde te brengen en later minder. De leertaken richten zich op de “zone van naaste ontwikkeling” van de deelnemers en de ondersteuning bouwt binnen een taakklasse af van intensief naar licht. Vanwege de opvolgende taakklasses ontstaat een zaagtandpatroon van begeleiding. 

b. Ondersteunende informatie
Ondersteunende informatie is de tweede component van CGO. Het gaat om de informatie die we geven aan een deelnemer om de leertaken uit te kunnen voeren. Daarbij is altijd een dilemma of je zelf informatie aanbiedt of de deelnemer laat zoeken naar informatie. Aan ondersteunende informatie zijn twee eisen te stellen:

· Probleemoplossen en redeneren: De informatie moet het vermogen om problemen op te lossen en te redeneren stimuleren. Dit betekent dat er in ieder geval informatie moet worden gegeven over hoe het vakgebied waarover geleerd wordt georganiseerd is en hoe je taken in het vakgebied benadert.
· Elaboratie: De deelnemer moet informatie kunnen koppelen aan wat de deelnemer al weet en de informatie moet steeds aansluiten bij het niveau van de leertaken.

c. Procedurele informatie 
Procedurele informatie is de derde component van CGO. Dit type informatie bevat instructie over routine aspecten. Hoe pak je een bepaalde beroepshandeling aan? Deze informatie kan van een docent of instructeur komen, maar ook uit een ‘manual’. Dit type informatie stelt andere eisen:

· Just-in-time: Deze informatie moet just-in-time, gekoppeld aan de uitvoering van een bepaalde leertaak worden gegeven.
· Kenniscompilatie: De informatie moet actief zijn in het werkgeheugen van de deelnemer als hij de leertaak uit gaat voeren. Het gaat immers om bepaalde procedures die de deelnemer moet automatiseren. Deze automatisering komt tot stand door kenniscompilatie, dat wil zeggen de 'vertaling' van procedurele informatie die actief is in het werkgeheugen tijdens het toepassen ervan. Bij iedere toepassing vindt versterking plaats, totdat de procedures geautomatiseerd zijn. Kenniscompilatie wordt ondersteund wanneer de procedurele informatie tijdens het oefenen wordt aangeboden. 
d. Deeltaakoefening
Deeltaakoefening is de vierde component van CGO. Het gaat hierbij om routine aspecten in het beroep die te weinig aan de orde komen in de leertaken en daarom extra geoefend moeten worden. Deeltaakoefening stelt de volgende eisen:

· Er moet een cognitieve context zijn.

· Repetitie is nodig om de vaardigheid goed te ontwikkelen.

· Versterking is het achterliggende leerproces. 

3. Valkuilen en misverstanden bij CGO

Er kan ook veel geleerd worden van wat mis gaat bij ontwikkeling van CGO. In dit kader noemde Jeroen van Merriënboer de volgende valkuilen:
1 Gebruik geen parallelle leerlijnen zonder integratie
Soms worden parallelle leerlijnen ontwikkeld voor vaardigheden, theorie en houdingen, zonder aandacht te besteden aan hun samenhang. Hierdoor komt te weinig integratie tot stand bij de deelnemers.
2 Voorkom nieuw atomisme

Wat ook voorkomt is dat er kleine stukjes instructie worden ontwikkeld voor deelcompetenties, deel-deelcompetenties etc. en dat die vervolgens stukje bij beetje worden onderwezen. Het grotere geheel van de beroepscontext gaat daarmee verloren en het vermogen tot probleem oplossen wordt niet optimaal gestimuleerd. 
3 Wees voorzichtig met snel-thuis methoden

Soms gebruiken onderwijsteams onderwijsmethoden die gericht zijn op het zo snel mogelijk en met weinig moeite bereiken van specifieke leerdoelen. Het probleem bij zo’n recht-toe-recht-aan aanpak is dat het vermogen tot transfer niet wordt ontwikkeld.
4 Competenties zijn geen vaardigheden

Van belang is ook om competenties niet op te vatten als te automatiseren vaardigheden, met onvoldoende oog voor probleemoplossen en redeneren.

5 Kennis is nog steeds belangrijk

Een groot misverstand bij de ontwikkeling van CGO is dat men de overdracht van informatie verwaarloost omdat deze “toch snel veroudert” en “wel op het Internet te vinden is”. Informatie is echter niet hetzelfde als kennis. Kennis blijft van groot belang en er is ook een kennisbasis nodig om met nieuwe informatie op voort te kunnen borduren.
6 Natuurlijk leren is niet altijd de beste vorm van leren
Het is niet verstandig om er van uit te gaan dat competentiegericht leren altijd het beste plaats vindt in de beroepspraktijk of natuurlijke omgeving. Daar is de authenticiteit weliswaar groot, maar andere factoren die belangrijk zijn voor het leerproces kunnen daar soms moeilijker beheerst worden. 

7 In CGO is de docent niet alleen begeleider

Soms zie je dat de rol van de docent bij CGO beperkt wordt tot die van coach, omdat kennisoverdracht niet belangrijk zou zijn in CGO. Hiermee wordt zowel de docent als de student tekort gedaan.
8 Vraagsturing is niet hetzelfde als keuzevrijheid

Een redenering die nogal eens voor komt bij CGO is dat men studenten zo veel mogelijk hun eigen taken of leerstof laat kiezen, zodat ze ook competenties ontwikkelen voor zelfregulatie en metacognitie. Studenten kunnen het totale leerproces echter niet op ieder moment overzien en de mate van keuzevrijheid moet daar goed rekening mee houden. 
9 Kennis toetsen is nog steeds noodzakelijk
Een ander misverstand is dat de toetsing en beoordeling beperkt kan worden tot (beroeps)taken. De gedachte is dan dat toetsing van kennis niet meer wenselijk/nodig is in CGO. Kennis toetsen blijft echter zinvol.
10 Studenten kunnen niet altijd zelfstandig werken

Een drogredenering luidt: “Laat studenten zoveel mogelijk zelfstandig werken om ze op te leiden tot autonome beroepsbeoefenaren die hun eigen leerproces vorm kunnen geven.” 
Bij een goede opbouw van leertaken in taakklasses, neemt de complexiteit echter geleidelijk toe per taakklasse. Studenten kunnen dan bij aanvang niet zelfstandig de complexere taak tot een goed einde brengen. Er is een zaagtand-patroon van begeleiding nodig over de taakklasses heen.
4. Meer informatie

Meer informatie over het vier componentenmodel en de toepassing ervan is te verkrijgen bij:

Boek:

Janssen-Noordman, A. M. B., & van Merrienboer, J. J. G. (2002). Innovatief onderwijs ontwerpen: Via leertaken naar complexe vaardigheden. Groningen: Noordhoff.

Zie ook:
www.tensteps.info
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