Over Blok 0 van WELP, klas 2

Blok Nul zoals het hier bij gaat bevat drie onderdelen: A, B en C. Gemikt wordt op drie lessen. Les A en B gebruiken het applet Algebra Pijlen (AP), les C niet.

Het  vervangt drie paragrafen van hoofdstuk 2 van Moderne Wiskunde. Namelijk 3, 4 en 5.

Maar tegelijk wordt een invulling gegeven aan paragraaf 1 van hoofdstuk 3. Die paragraaf gaat over de volgorde van bewerkingen. Het rekenmachinegedeelte komt in Blok Nul aan bod, de haakjes ook. 

Omdat bij het maken van lineaire functies met behulp van het applet problemen met volgorde van bewerkingen in andere vorm naar boven komen dan gewoonlijk, is daarvoor gekozen.

Er is beperkt tot situaties die aansluiten bij de lineaire functies, die voor de algebra functioneel zijn en er wordt niet ingegaan op de algemene regel MVDWOA. 

Deel A:Applet verkennen en  lineaire formules maken met (Algebra Pijlen) AP. Inleiding
De eerste les heeft een inleidend karakter op AP en lineaire formules.

     Advies: begin met een demo in het computerlokaal. In de demo komen het pakken en invullen van de bordjes in één voorbeeld voor. En het verbinden met de pijlen. Eventueel het rechterknopmenu, om koppen op de naamborden te zetten.

Opdracht 1:

Leerlingen doen in feite wat in de demo is voorgedaan en proberen zelf andere mogelijkheden. De handleiding op papier is heel beperkt gehouden.

Opdracht 2:

Verkennen van startgetal en hellinggetal. Eerst zijn de namen contextgebonden. Bij de samenvatting onderaan op de bladzijde worden de algemene namen ingevoerd. Die worden daarna steeds gebruikt.

Opdracht 3:

Vinden van startgetal en hellinggetal in de grafiek. Gehoopt wordt dat leerlingen zelf bedenken dat je de opstap over 1 eenheid op de horizontale as moet nemen. Dat is natuurlijk belangrijk. Suggestie: kijken of dat in het algemeen lukt, en pas bij ernstige ongeregeldheden een extra tip geven. 

De slotvraag gaat over negatieve helling. Het liggende tekstje geeft een suggestie. Een andere mogelijkheid is het –blokje van het applet te gebruiken. In de samenvatting achteraf zou kunnen voorkomen dat allebei kan.

Deeltje a en b van opgave 3 zijn het belangrijkste. Zorg dat er tijd is om aan te kondigen:

De samenvattings-bladzijde ga je thuis invullen. Het is niet erg veel, maar je moet het wel even doen.

In feite is de samenvattings-bladzijde ook herhaling. Mogelijk: uitstel tot na het blok.

Deel B: De volgorde van de blokjes in de ketting onder de loep.

In sommige contexten is het natuurlijk om te werken zoals in het eerste voorbeeld. Dus maanden – 3 doen en dan pas vermenigvuldigen. We gebruiken geen aparte woorden voor de afsnede op  horizontale as, eigenlijk is dat jammer. De inleiding van de les kan aansluiten bij de gemaakte samenvatting; lang hoeft het niet te zijn. De termen start- en hellinggetal komen straks wel terug.

Opdracht 4

Maken van een ketting op de nieuwe manier.

En, onderdeel e, ook op de oude manier. Let op de tip aan het eind. Je kunt dit verhaaltje ook weergeven als: eigenlijk krijg je 120 euro korting. Dus kan het ook …..

Opdracht 5

Zelfde problematiek, nu iets abstracter.

Op e kan bezuinigd worden, of weer een klein stukje thuiswerk zijn.

Deel C: Volgorde van bewerkingen, aansluitend bij de lineaire functies.

Dit is beperkt gehouden, al waren er vele voorstellen voor leuke puzzels meer.

Dat geeft de gelegenheid voor uitloop, want de start van opdracht 5 kan best met de hand en misschien praatten we toch nog even over de samenvatting na deel A.

Ook zit er rek in opdracht 7 deel c en de hele opdracht 8, die bedoeld is als slotuitdaging.

Opdracht 6

Haakjes verschijnen op het scherm omdat dat duidelijker maakt hoe de formule werkt.

In b wordt verkend wat er aan de hand is. Als de optelling eerst wordt gedaan en daarna vermenigvuldigd, dan moet je haakjes zetten rond het opteldeel in de formule.

Het is een goede gids hier, maar dat hebben we er nu niet bij! Wijs zo nodig terug naar deel B, daar kwamen de twee vormen juist voor.

Opdracht 7.

De meningen verschillen of dit nog wel echt nodig is, nu de rekenmachines in het algemeen wat verstandiger zijn dan vroeger.

Bij deeltje c wordt heel expliciet de tussenstappen gevraagd, ook die van het opzoeken van de waarde van de variabele. Dat is juist de situatie waar nog wel eens uitglijders optreden.

De opgaven in c zijn zelf corrigerend. 333333 is een mooie uitkomst, 100000 ook maar 450912 niet.

Over smaak valt te twisten, maar ‘t is erg duidelijk hier.

Opdracht 8

Een toetje voor de puzzelaars. Haakjes zetten om doelgericht andere uitkomsten te maken.

In deeltje b kom ik met 2900 het dichtste bij 3000.

1 * 2 + 3 * 4 + 5 * 6 + 7 * 8 = 100. Op zich wel een mooie ontdekking, maar het helpt niet om 1000 te scoren.

Deeltje c: het kan simpel. Laat de 4 maar weg.

Deeltje d: Strikt genomen gaat het niet lukken! In de staart van de som staat bij voorbeeld y + z.

En dan heb je eerst y en daarna z gepakt. Laat leerlingen maar zoeken en vaststellen dat je heel ver komt; wie uit kan leggen dat het niet kan is een crack!

