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Docentenhandleiding Blok 2 

Vooraf

Dat is de handleiding bij de herziening van Blok 2. De herziening is gebaseerd op ervaringen in 2003/2004 en houdt rekeningen met vragen die na Blok 1 nog open lagen. De belangrijkste richtlijnen voor deze revisie waren: 

· Wat meer tijd voor verband met wat in de eerste klas al gedaan is, met name aan al eerder geïntroduceerde technieken die bij oplossen van vergelijkingen een rol spelen. Vandaar kettingen van bewerkingen, tabellen en grafieken.

· Samenstellen van 1-dimmensionale vormen met behulp van het applet  Geometrische Algebra 1D is in blok 1 uitvoeriger dan voorheen aanbod geweest. Hier kan op de vorige versie van blok 2 wel bezuinigd worden.

· Succes onderdelen zoals de weegschaal techniek en de weegschaal-applet: behouden!

· Het uitwerken van productformules (‘haakjes verdrijven’) is nog niet af. Met name het werken met mintekens en het gebruiken van het tabelschema moet aan bod komen.

Voor een flink deel gaat het in dit blok ook om oefenen van algebraïsche vaardigheden. Dat gebeurt zowel op papier als met de computer. Met name bij vergelijkingen oplossen is zijn er veel applets die voor de leerlingen een prettig hulpmiddel daarbij blijken te zijn. 

De uitdaging is binnen de algebraïsche ‘training’ toch voldoende momenten in te bouwen waarop ‘nagedacht’ moet worden.  Ook binnen de ‘oefendelen’ van het blok kan de leerling niet volledig op de automatische piloot overschakelen, en vooral bij het deel over uitwerken van vormen met mintekens is daar aandacht voor.

Door tijdproblemen zijn delen van deze versie nog niet gebruikt in 2003/2004.

De planning

Er ligt materiaal voor (minstens…) 9 lessen, corresponderend  met de inhoudsopgave in het blok:. 

1. Raadsels en Vergelijkingen

2. Algebra pijlen

3. De Wip en de Balan

4. en 5. Links en rechts hetzelfde

6. Rechthoeken en formules met Minnen

7. Rechthoeken op de  Computer zijn Rood of Groen

8. Oefenen met tabellen

9. Allerlei toepassingen en oefeningen
Bruikbare applets bij dit blok


Algebra Pijlen (in les 2)


Vergelijkingen oplossen met de weegschaal (les 4)


Vergelijkingen oplossen met de weegschaal, Spelversie (les 4 en 5)


Oppervlakte Algebra (les  7)


Geometrische algebra 2D (les 8)

Les 1                       Raadsels en Vergelijkingen

In deze les gaat het om wat een vergelijking is: 

Een probleem waar je een onbekend getal moet terugzoeken, waar je wel iets van weet, bijvoorbeeld dat drie keer het getal minus zeventien gelijk is aan.

Oplossen van getalraadsels is een terugkerend fenomeen.

Introductie is het  terugwandelen van de ‘route naar het getal toe’.

In de klas blijkt dat opdracht 1 voor de leerlingen een perfect beeld  is voor het omkeren van de pijlenketting.Achteruit en omgekeerd, dat is alles. 

Bedenk dat het proces van in omgekeerde volgorde met omgekeerde bewerking werken een fundamentele wiskundige methode is, die veel structuur geeft. 

Het is het juiste recept ook voor reparen van een ingewikkeld apparaat: leg de schroefjes en onderdelen die je losmaakt in volgorde voor je neer. Dan weet je wat je moet doen als de boel weer in elkaar wordt gezet. 

Er is ook aandacht voor het feit dat andere methoden van oplossing er ook moeten zijn, want niet alle vergelijkingsproblemen laten zich door terugzoeken oplossen. 

Opdrachten 1 en 2

Deze opgaven voorstelen situaties waar je ‘terugrekenen’ als oplosmethode kunt gebruiken. ‘Terugkeren’ is en methode die goed aansluit aan de ‘common sense ‘van de leerlingen en aan voorkennis  uit de eerste klas. In princiepe kunnen bij deze opgaven de leerlingen zelfstandig werken, maar samen praten over de methode is aanbevolen. Het helpt leerlingen aan handig taalgebruik, zoals boven beschreven.

Opdrachten 3 en 4

De oplosmethode ‘terugrekenen’ kan bij deze opdrachten toegepast worden. Misschien gebruikt de leerling andere oplossingen methoden. De bespreking van deze opgaven in de klas is dus wel belangrijk. 

Opdrachten 3a en 3c gaat het om ‘gewone’ raadsels waarbij je een vergelijking kunt opstellen en waarbij je maar één oplossing hebt. 

3b en 4 wijken van het patroon af. Het is belangrijke dat de leerling zich realiseert dat andere soort ‘vergelijkingen’ bestaan namelijk met meer dan een oplossing en niet altijd lineaire. 

Opdracht 5

Aan de hand van een context probleem: vergelijking van twee tarieven wordt een vergelijking ‘met x aan beide kanten’ geïntroduceerd. 

De vergelijking wordt niet expliciet uitgeschreven, maar leerlingen hebben wel de kans iniatief te nemen in het oplossingsproces. Zoals via de observatie dat KPN per minuut 5 cent duurder is dan Vodafoon en dat het aanvangsverschil dus wordt verkleind. In princiope zijn dat stappen die later algebraisch expliciet worden gemaakt bij de weegschaalmethode. 

Opdracht 6

Deze opdracht laat zien dat er met de Barcelonaplattegrond veel meer te doen valt; de opgave is aleen een extra naast5 de hoofdlijn van de paragraaf.

Les 2          Algebra Pijlen: terugzoeken, tabel en grafiek – computer les

Dit is een les met het applet  Algebra pijlen; voor veel leerlingen al enigszins bekend. 

Het applet bleek eerder  aanvankelijk wat  lastig; voor de leerlingen is in de nieuwe versie een Helpknop opgenomen die de belangrijkste zaken laat zien.

Zelf een raadsel algebraïsche met het programma via terugzoeken oplossen, dat is de kern. Daarnaast een kennismaking met de  Tabel en Grafiek van het applet 

Opdracht 7

Kennis maken met het applet. 

Opdracht 8 

Een raadsel zoals in de vorige les maar nu met algebra pijlen.

Opdracht 9 en 10

Vergelijkingen oplossen door een pijlenketting te maken en vervolgens terugrekenen. Leerlingen die deze oplosmethode doorhebben maken waarschijnlijk een pijlenketting in plaats van twee  (heen en weer).

Sommige leerlingen verwachtten van de Terug-knop, dat de omgekeerde ketting vanzelf verschijnt bij gebruik van die knop… Nee, zelf doen. Maar de richting van de pijltjes verandert wel, zodat de relatie met de gemaakte ketting makkelijker zichtbaar blijft.

Opdracht  11

In de context van de vergelijking van twee tarieven kun je de oplossing zoeken in een tabel en grafiek. Deze mogelijkheden zijn goed inzetbare door het applet. 

Opdracht 12 en 13

Deze twee opgaven kunnen als huiswerk dienen.

Les 3                          De wip en de balans

De terugzoekmethode  faalt bij vergelijkingen als links en rechts van het  =-teken de onbekende voorkomt. 

De weegschaal (ouderwets balans-model!) is een sterk ondersteunend beeld  voor de belangrijke methode van dit deel: 

links en rechts van het is-teken hetzelfde om stapsgewijs ott een simpele vergelijking  van de vorm x = getal te komen.te komen. 

Wip en Balans kunnen op diverse manieren geïntroduceerd, zie het begin bladzijde van dit onderdeel. Vanaf bladzijde twee van dit gedeelte een versie met opgaven voor in de klas, waarbij het balans-beeld functioneert, zonder dat de applet gedraaid wordt..

Opdracht 14, 15, 16

In opgave 14 redeneren de leerlingen in ‘balanstermen’. 

Bijvoorbeeld: Deze twee zakjes (op de rechterschaal) zijn samen die vier knikkers (op de linkerschaal). Want die rest doet er niet toe, dat is links en rechts hetzelfde.

In opgave 15 wordt gevraagd het proces te herhalen in algebra-taal. Dat is van belang, omdat natuurlijk wel de relatie tussen de variabele x en de inhoud van een zakje moet gaan functioneren op algebraisch nivo. Vandaar de representatie in 15a met ‘losse x-en’, omdat niet alle leerlingen direct die overgang maakten. 

Opgave 16 legt de ‘standaard-algebra’  naast de balans.

Leerlingen hebben hier in het algemeen geen problemen meer mee.

Vanaf nu gaat het er om de meer technische details onder de knie te krijgen, waarbij het weegschaal-idee moet ondersteunen en dus ook genoemd moet worden, later dus ook als vergelijkingen met negatieve coefficienten voorkomen.

opdracht 17, 18 

Oefeningen met de weegschaalmethode, met nadruk op de notatie van de rekenstappen.

opdracht 19

Uitbreiding weegschaalmethode naar vergelijkingen met negatieve getallen: aan beide kanten hetzelfde doen.

De samenvatting na opgave 19 markeert het punt waarop de methode begrepen moet zijn, maar waar er nog wel wat practische moeilijkheden overwonnen zullen moeten worden.

opdracht 20 en 21

Opgave 20 wijst de leerlingen – en ons zelf- erop dat je je eigen pad kunt volgen, en handigheden kunt inzetten.

Inslijpen van een vaste volgorde van acties (bijvoorbeeld eerst de x-en naar links, dan … etc.) stookt niet met het idee dat we de leerlingen met behulp van ondersteunende denkmodellen zelf algebraisch actief willen leren zijn. willen laten 

Opdracht 21 is een oefening rond het begrip: gelijkwaardige vergelijking.Binnen het denkmodel van de weegschaal  is dat voor de leerlingen geen probleem. Wat het in het algemeen beteknet voor ze, is de vraag.. 

Les 4 en 5                Links en rechts hetzelfde (TWEE LESUREN)
Bij het in de praktijk uitvoeren van de links-en-rechts-hetzelfde methode komt bij de leerlingen nogal wat rekenwerk de aandacht afleiden van de uitgezette koers. 

Hoe dit aan te pakken? 

Met een applet dat voor jou als beginnende vergelijkingsoplosser wél het platte rekenwerk doet, maar je wel vraagt de koers duidelijk aan te geven. 

Het vinden van een route naar het resultaat is dan ook hoofdzaak in dit deel. 

Vrij experimenteren met de route naar de oplossing is mogelijk, het applet dwingt niet.

opdracht 22

Kennismaken met het applet. 
Oplossen vergelijkingen met het applet, tot aan het punt waar het lastig wordt.

opdracht 23

Zelf een vergelijking maken met het applet. Eigenlijk is dit uitleg bij de bediening van het applet; als opdrachten uit andere bronnen (boek of tekst) gebruikt worden, moet het applet ook kunnen functioneren.

opdracht 24 t/m 29

Oefeningen met (evt. zonder) het applet.

Het kiezen van de juiste acties is benadrukt.

Geval 24 b is, dat bleek in de les, een apart probleem. Aanbevolen methode is vermenigvuldigen met –1, maar het probleem is dat de 1 niet zichtbaar is. 

Leerlingen zullen  graag bij  –2x = 8  de operatie :-2  inzetten, maar struikelen over dit geval!

In principe dekt opgave 24 de vier meest optredende lastigheidjes; mogelijk kan er later op worden teruggegrepen. 

Bij 28 c is vermenigvuldigen met 12 handig, maar leerlingen werken aanvankelijk in stappen van 3 en 4. Geen bezwaar, verkorting treedt meestal vanzelf op.

opdracht 30

Eigenlijk een aardige realisatie van het begrip ‘gelijkwaardige vergelijking’.

In en uitpakken; inderdaad een toepassing van de Barcelona-tchniek..

Opdracht 31 

Het applet: "Vergelijkingen oplossen: met de weegschaal, spel" laat ook het uitwerken van de stappen over aan de leerling.  Het spel element ( de beoordeling en vergelijkbaarheid daarvan) kan stimuleren,hangt van de sfeer in de klas af. Ook zonder die externe motivatie werken de leerlingen goed met dit applet. 

In de laatste versie is in de voorbereiding (opgave 24) wat meer aandacht aan actie-keuze besteed. Hopelijk kan hier geoogst worden: “kijk hoe je deed bij 24…”

Les 6                         Rechthoeken en formules met Minnen

De volgende drie lessen vormen een vervolg op het uitwerken van formules in blok 1.

Nu gaat het om het uitwerken van vormen met mintekens en het verder automatiseren.

Deze les begint met een oefening waarbij de leerling zelf kleine formules met mintekens maakt, die over verschillen in lengte gaan.

Deze oefening is van belang voor het vervolg, en juist op dit punt waren er nog wel wat problemen te kraken. Merk dat het minteken als verschilaangever wordt geïntroduceerd.

Meetkundig uitwerken van vormen (a - b)(c - d) en dergelijke krijgt aandacht.

De gevolgde methode is conceptgericht, je leert wat er echt aan de hand is. Maar ook is het weer een stap naar de uitwerkingswijze die later geautomatiseerd gaat worden in de tabel-vorm.

opdracht 32 t/m 34

Vanuit meetkundige contexten – rechthoeken en lijnstukken is de stap naar expressies met min tekens gemaakt. Vervolgens is het herschrijven van een expressies: rechthoeksvorm naar stukken vorm en andersom staat central maar nu met situaties waar mintekens voorkomen.

opdracht 35 en 36

Toepassing  van de kennis die in de vorige opgaven opgebouwd is; oefening er mee in 36.. 

Les 7                       Rechthoeken op de  Computer zijn Rood of Groen

Het eerste deel van deze les is weer een computeroefening; het is geen slecht idee dit als huiswerk te laten doen. 

Maar het hoofddeel is wel het uitwerken van vormen als in de vorige les, maar nu door ook de variabele in de expressies in het spel te betrekken. En ze negatieve waarden te geven.

Moeilijke uitwerkingen van producten met variabelen en mintekens komen op tafel; het opschrijfschema van de tabel wordt neergezet; naast het werken met Geometrische Algebra 2D.

opdracht 37

Opgaven uit het applet Oppervlakte Algebra oplossen. Daar is in blok 1 al mee gewerkt.

opdracht 38

Kennismaken met het applet Geometrische applet 2D nieuw. Het herschrijven van rechthoeksvorm in de vorm van stukkenvorm met het applet komt aan bod.

opdracht 39

De bedoeling is meer inzicht krijgen bij het product van twee variabelen vooral in de situatie waar mintekens voorkomen. De aanpak ronde begripsvorming bij positief of negatief zijn van  x · y sluit aan bij die  van x – y in blok 1. Exploreren, zien aan de kleur wat aan de hand is, conclusies trekken.

De volledige helderheid over het verschil tussen negatief zijn en omgekeerde van, vooral als variabelen in het spel zijn, neemt ‘groeitijd’. Dat gaat niet zomaar  ineens via één duidelijk uitleg die nagevolg zal worden..

opdracht 40 en 41

Overgang van de oppervlakte model naar de tabel.

Les 8                       Oefenen met tabellen

opdracht 42

Oefenen met het uitwerken in  tabelvorm. 

Maar  onder de schijnbare uniformiteit van deze bladzijde schuilt veel  .

Er moet ook (gedeeltelijk) teruggezocht worden naar de factoren van een vorm. Binnen het oefenkader wordt zo het conceptuele van het uitwerken in de tabelvorm voortdurend nabij gehouden. 

Zo moet je  echt weten waar de –y2 in opgave 42 b in de tabel vandaan kan komen; dat vraagt om  ‘redenerend oefenen’, niet om drill-and-practice alleen.

Opdracht 43

Een aantrekkelijke opdracht is over  (n+3)(n+1) en (n+2)(n+2). Hier wordt het uitwerken van vormen gebruikt, in een echte redeneersituatie. Samen met de leerlingen in een klassegesprek eraan werken kan heel goed.

Mooi toch, dat je met algebra zo’n verassing (43 b!) uiteindelijk kan begrijpen. 

Les 9                       Allerlei toepassingen

Een blok als dit behoefteen les met voorbeelden die het geheel overdekken.

Een voorlopige set is hier opgenomen, men make een selectie uit de mogelijkheden.
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