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Globale toelichting

Dit is het derde WELP-blok in klas 3. Dit blok bevat acht lessen: vier gewone lessen en vier computerlessen.

Centraal in dit blok staat het onderwerp: kwadratische vergelijkingen. Naast een aantal min of meer bekende strategieën voor het oplossen van vergelijkingen wordt de "AxB=0  geeft A=0 of B=0" -strategie behandeld.

Verder komt het ontbinden van twee- en drietermen uitgebreid aan bod.

Les A is een inleiding met "oppervlaktepuzzels".  Waarin kwadratische vergelijkingen als probleemoplos-strategie een toepassing vinden.  In eerste instanties worden leerlingen uitgenodigd zelf naar strategieën te zoeken voor deze puzzels, voordat de standaardmethode: vergelijking opstellen en oplossen wordt behandeld.

In de lessen B en C worden verschillende soorten strategieën (ook de wat informelere) besproken en geoefend met de applets Waarmakers,   Vergelijkingen met de bordjesmethode,   Algebrapijlen en Vergelijkingen kwadratisch.

In les D komt de "AxB=0  geeft A=0 of B=0" -strategie aan bod.

De lessen E en F gaan over ontbinden. In les E wordt dit onderwerp met behulp van applets verkent via het oppervlaktemodel en de vermenigvuldigingstabel.  De gebruikte applets zijn: Oppervlakte algebra en Vermenigvuldigen met tabellen.

In de lessen G en H. wordt de ontbindmethode (naast de andere strategieen) uitgebreid toegepast voor het oplossen van vergelijkingen In les G wordt daarvoor weer  het applet Vergelijkingen kwadratisch gebruikt

Globaal overzicht van de lessen

Les A:
 Oppervlaktepuzzels

· Informele verkenning van problemen in het toepassingsgebied van kwadratische vergelijkingen

· Toepassing van vergelijkingen voor het modelleren van dergelijk puzzels

Les B:  Vergelijkingen oplossen. Handig kijken en proberen

COMPUTERLES

· Oplossen van vergelijkingen via handig substitueren en controleren (Applet: Waarmakers)

· Bordjesmethode (Applet: Vergelijkingen oplossen met bordjes)

Les C:  Vergelijkingen oplossen. Pijlenkettingen en balansmethode

COMPUTERLES

· Terugrekenen met behulp van rekenpijlen (Applet: Algebrapijlen)

· Twee oplossingen bij kwadratische vergelijkingen

· Balansmethode in combinatie met terugrekenpijlen (Applet: Vergelijkingen kwadratisch)

 Les D:  Andere vergelijkingen: A x B = 0

· Vergelijkingen oplossen van de vorm A x B = 0

· Gelijkwaardige vergelijkingen met en zonder haakjes.

Les E:  Ontbinden (1)

COMPUTERLES

· Wat is ontbinden? Een inleiding via de bekende modellen (oppervlaktemodel en tabel)

· Oefeningen binnen deze modellen met behulp van de applets: Oppervlakte algebra en Vermenigvuldigen met tabellen
Les F:  Ontbinden (2)

· Formalisering van het ontbindalgoritme

· Extra oefening (huiswerkopdracht met applet: Haakjessommen ontbinden)

Les G:  Oefenen met kwadratische vergelijkingen

COMPUTERLES  (Applet: Vergelijkingen kwadratisch)

· Oplossen van vergelijkingen: x2 + ax + b = 0. (via ontbinden)

· Oplossen van vergelijkingen die herleidbaar zijn tot de vorm: x2 + ax + b = 0

· Ook oplossen met andere strategieën.

Les H:  Nogmaals vergelijkingen en oppervlaktepuzzels

· Oplossen van allerlei kwadratische vergelijkingen

· Toepassing: oppervlaktepuzzels

Aanwijzingen per les

Les A:  Oppervlaktepuzzels

Het is de bedoeling dat leerlingen bij het werken aan de oppervlaktepuzzels  eerst met eigen strategieën en redeneringen komen. Stuur ze dus (nog) niet in de richting van de methode: vergelijking opstellen en oplossen.  

Als alle opdrachten worden gedaan is één lesuur (+ huiswerk) waarschijnlijk niet haalbaar. Wanneer (door tijdnood) aan één lesuur vastgehouden moet worden, dan kunnen 2b, 3b, 6 en 10b worden overgeslagen.

8,9 en 10 kunnen dan als huiswerk worden opgegeven en de volgende les worden nabesproken.

Les B:  Vergelijkingen oplossen. Handig kijken en proberen

COMPUTERLES

Deze les heeft waarschijnlijk weinig inleiding nodig. Leerlingen kunnen meteen met het applet Waarmakers aan de slag. De bordjesmethode zoals die op pagina 9 staat uitgelegd zou klassikaal kunnen worden uitgelegd/opgehaald aan de hand van een voorbeeldopgave.

Les C:  Vergelijkingen oplossen. Pijlenkettingen en balansmethode

COMPUTERLES

De inleiding van les C op pagina 11 kan aan het begin van de les klassikaal worden besproken. Belangrijk is dan het terughalen van de ervaringen met algebrapijlen in blok 4 en 5 (Met deze manier van vergelijkingen oplossen werd vorig jaar gewerkt in blok 3, maar dat zullen de meeste leerlingen niet gedaan hebben)

Voordat leerlingen gaan werken met het applet Vergelijkingen kwadratisch is een kort klassikaal moment waarin het applet gedemonstreerd wordt zinvol. Het is belangrijk dat de koppeling met de terugrekenpijlen gemaakt wordt. Ook even aandacht voor de dubbele oplossing bij het terugrekenen het kwadraat (de wortelknop).

Les D:  Andere vergelijkingen: A x B = 0

(Deze les valt grotendeels samen met paragraaf 5.3 van moderne wiskunde)

Opdracht 16 zou gebruikt kunnen worden voor een klassikale inleiding. In de vorige computerlessen hebben leerlingen allerlei kwadratische vergelijkingen opgelost, maar er zijn er nog veel die ze niet kunnen. Opdracht 16 moet ze daarvan bewust maken. De rest van deze les staat dan in het teken van een uitbreiding van het assortiment oplosbare vergelijkingen.

 Les E:  Ontbinden(1)

COMPUTERLES

De inleiding van deze les (pagina 18 en 19) maakt duidelijk wat ontbinden is en waarvoor dat zinvol is (nieuwe vergelijkingen oplossen die we nog niet konden).  Het zou mooi zijn om dit in een klassengesprek aan het begin van de les door te nemen.

Daarna kunnen de leerlingen aan de gang met de applets. 

Les F:  Ontbinden(2)

In deze les wordt de ontbindstrategie explicieter geformaliseerd. In de vorige les was het nog veel puzzelen in het model (met oppervlaktes en tabellen). Nu wordt toegewerkt naar een stappenplan. Bij tweetermen zal het waarschijnlijk niet al teveel problemen opleveren. Het ontbinden van drietermen is lastiger. Op bladzijde 23 wordt een aanzet gegeven voor een aanpak. In opdracht 28 en 29 wordt dat verder aangescherpt. Het is de bedoeling dat leerlingen zelf ontdekken dat ze twee getallen moeten zoeken, die vermenigvuldigd b geven en opgeteld a (bij  x2 + ax + b = 0)  Een klassikale terugkoppeling na 29 is nodig. Daarna kan geoefend worden met 30. Daarna kan 31 als huiswerk worden opgegeven.

Les G:  Oefenen met kwadratische vergelijkingen

COMPUTERLES

In deze les wordt de ontbindstrategie (samen met andere strategieën) toegepast op een allerlei kwadratische vergelijkingen. Daarbij wordt gebruik gemaakt van het het applet: Vergelijkingen kwadratisch
In de inleiding van deze les wordt aan de hand van twee voorbeelden uitgelegd hoe de ontbindstrategie werkt in het applet. Een klassikale moment  kan, maar is waarschijnlijk niet echt nodig .

De bedoeling is dat leerlingen eerst gebruik maken van alle knoppen. Ze hoeven dan bijvoorbeeld niet zelf te ontbinden, maar alleen de ontbinding als strategie op het juiste moment toepassen.

In tweede instantie moeten ze dat wel zelf doen. Ze krijgen dan wel van het applet feedback op elke gemaakte stap.

Onderdeel 33c bevat heel pittige opdrachten. Misschien niet voor Havo geschikt. Wellicht lukt het  met de steun van de verschillende knoppen.

Les H:  Nogmaals vergelijkingen en oppervlaktepuzzels

Afsluitende les waarbij de leerlingen alle vaardigheden nog eens toepast, maar nu zonder hulp en/of feedback van het applet. Ook komen de oppervlaktepuzzels weer terug waarbij de leerling nu zelf vergelijkingen gebruiken om de puzzel op te lossen.

