Subdomein ‘Evenredigheidsverbanden exploreren’, versie 1


1) Domeinbeschrijving

In veel praktijksituaties komen evenredigheidsverbanden voor van de vorm: 

a = c ( b d 

Daarin zijn a en b grootheden die in de betreffende situatie een rol spelen. De constante c is de evenredigheidsfactor en d is de exponent die in praktijksituaties soms wel een geheel positief getal is, maar ook vaak juist niet. De exponent e is dan een negatief en/of een gebroken getal. 
In dit subdomein worden middelen aangereikt om dergelijke verbanden te onderzoeken, met name om bij een (gedeeltelijk ingevulde) tabel met twee grootheden (a en b) te onderzoeken wat de exponent d en de evenredigheids​constante c is. 

Leerdoelen daarbij zijn:

kunnen:
bepalen van de evenredigheidsconstante bij een evenredigheid

kunnen:
gebruiken wetten schaalvergroting

kunnen:
onderzoeken van evenredigheden m.b.v. tabellen van een praktijksituatie 

kunnen:
werken met dubbel-logaritmische schalen (10-staps-papier)

kunnen:
werken met evenredigheden met gebroken e/o negatieve exponent

kunnen:
bepalen van een machtsverband in een praktijksituatie uit de natuur en/of uit de techniek, 
én zo mogelijk bespreken het verschil tussen theorie en praktijk 

nog optioneel:

kunnen:
m.b.v. PC-software bepalen van een machtsverband* in een praktijksituatie uit de natuur en/of uit de techniek, 
én zo mogelijk bespreken het verschil tussen theorie en praktijk. 
* eventueel zou dat verband anders, bijv. exponentieel, kunnen blijken te zijn.

2) Beschikbaar materiaal

· In opdracht van cTWO ontwikkeld leermateriaal voor havo-wiskundeD-ToegepasteAnalyse,module 4 “Machten en Evenredigheden”
 - verder aangeduid met Module 4.
Dit leermateriaal is te vinden op: 

http://www.fi.uu.nl/ctwo/publicaties/MateriaalDomeinenWiskundeD/welcome.html   

· “Getal en Ruimte”, deel havo NG/NT 2, hoofdstuk 2 en 3.

· “Getal en Ruimte”, deel havo NT 4, hoofdstuk 1.

3) Leerdoelen bij Module 4

De eerder genoemde leerdoelen zijn verwerkt in een studiewijzer behorend bij Module 4. Deze studiewijzer is op dezelfde internetsite te vinden. De docent kan deze concept studiewijzer naar behoefte aanpassen, en een planning invullen. 

4) Docenten-handleiding bij Module 4

· Beoogt is het leermateriaal zo op te zetten dat leerlingen dat grotendeels zelfstandig kunnen doorwerken. Een studiewijzer voor de leerling is dan onontbeerlijk. 

· Gezien de onderzoek stimulerende aard in Module 4 is het aanbevelenswaardig in tweetallen te laten werken. 

· De hoeveelheid leerstof in Module 4 is te omvangrijk om in z’n geheel te laten doorwerken. Daarom is in de concept studiewijzer aangegeven welke paragrafen in elke geval doorgewerkt moeten worden (dat zijn de paragrafen 1, 2, 6, 7, 8-deels en 9), en bij welke paragrafen keuzes gemaakt moeten worden. 

· In de huidige versie van Module 4 wordt gebruik gemaakt van 10-stapspapier, terwijl het in feite om logaritmische schalen zijn. Afhankelijk van het moment waarop de module in havo 4 of 5 wordt ingezet en van hun voorkennis - kunt u daar al dan niet aandacht besteden. (Zie ook bij: Nog te ontwikkelen onderwijsmateriaal.) 


5) IT-hulpmiddelen

· Er wordt in Module 4 in feite slechts gebruik gemaakt van de GRM voor het gewone reken- en tabellenwerk. Het is echter mogelijk om voor een tabel direct een machtsverband te bepalen met de functionaliteit ‘Power Regression’. Het is af te raden leerlingen daarop te wijzen, omdat zij dat mogelijk zonder inzicht te krijgen als een blackbox gaan inzetten. Mochten zij dit toch benutten, dan kunt u wellicht een uitleg over de werking eisen, die aansluit op de leerstof in de Module.

· Voor de laatste keuzeopdracht is het goed mogelijk te laten werken met computersoftware zoals Derive, TI-interactive of Excel. Echter ook TI-interactive en Excel kunnen zo’n Power Regression als een blackbox produceren.

6) Nog te ontwikkelen onderwijsmateriaal

· Zeer waarschijnlijk zal er een nieuwe versie van Module 4 gemaakt worden waarin expliciet aandacht besteed zal worden aan logaritmische schalen, en zal ‘10-stapspapier’ gewoon ‘dubbel-logaritmisch papier’ worden genoemd. 
Misschien blijven er dan twee versies, de huidige versie voor vroegtijdig gebruik in havo 4 “zonder logaritmen”, en een uitgebreidere versie met logaritmen.

· Module 4 is in feite slechts gemaakt voor gebruik met een GRM. Te denken valt een meer geïntegreerd gebruik van computersoftware zoals Derive, TI-inter​active, VU-grafiek, of Excel. Welke software dan ondersteunt zal worden, moet nog worden bekeken. Mogelijk komen er dan meerdere versies van de Module beschikbaar, waaronder ook de huidige versie voor GRM. 

Keuzes voor nog te ontwikkelen materiaal hangen uiteraard af van: 

· van de ervaringen die u opdoet met het huidige materiaal,
(die zien wij dan ook graag tegemoet via cwto@ XX)

· van de nieuwe wiskundeprogramma’s per 2007 en 2010, 

· en van de dan meest gebruikte IT-hulpmiddelen.

� Dit leermateriaal is gebaseerd op: Evenredigheden en Machten”, Profiteam, FI, 1998
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