Rekenen saai? Helemaal niet!

Soms misschien. Maar er zijn van die dagen dat het leuk is.  Voor leerlingen van De Schelp was woensdag 18 april zo’n dag: de grote landelijk rekendag met als thema meetkunde, patronen en kunst . 

Gestart werd met een gezamenlijke activiteit op het schoolplein, waar alle leerlingen een schilderij vormden in de stijl van Mondriaan. De realisatie van een dergelijk “miljoenen werk” vergt de nodige voorbereiding. Eerst het ontwerp. De leerlingen van groep 7 van juf Emilie en meester Jos hadden deze taak op zich genomen. Dat vereiste al heel wat reken- en denkwerk.  Hoeveel kinderen passen op een vierkante meter, hoe groot moet het vlak worden voor zo’n 300 leerlingen?  Pas nadat dit was berekend, konden de kunstenaars gaan tekenen.  Het winnende ontwerp was van Jim, Sam en Jeroen. Zij konden woensdagmorgen zien hoe hun kunstwerk langzaam op het schoolplein tot leven kwam. Nadat de leerlingen  kleurgroep voor kleurgroep naar de vakken waren gedirigeerd, was het daar: een eenmalig en niet te betalen kunstwerk.  
Hierna konden alle groepen, van 1/2 tot en met 8, aan de slag met patronen, mozaïeken, figuren, spiegeltjes. En dat gebeurde  met veel enthousiasme, maar soms ook met ongeloof. Is dit nu rekenen, we maken geen sommen? Een enkele leerling zag iets van herkenning. Het leek wel wat op het huiswerk van een oudere broer of zus, het leek op wiskunde. Voor de leerlingen van groep 7 die de ontwerpen hadden gemaakt, was het wel duidelijk. Rekenen en kunst hebben met elkaar te maken.

En voor alle leerlingen gold: zo’n ochtend is leuk, de tijd vliegt.   
Wilt u de leerlingen in actie zien, kijkt u dan op onze website: www.deschelp-wervershoof.nl
