Tips voor het experiment met een echte stok
Wat je nodig hebt:

-
Een of twee stokken. Handig is een stok van ongeveer 60 cm (50 cm boven de grond) en een stok van ongeveer 120 cm (1 meter boven de grond), maar het kan ook met andere lengtes.

-
Tentharingen (als de stokken op een grasveldje kunnen worden gezet) of stoepkrijt (wanneer de stokken op het schoolplein staan)

-
Een groot vel papier, eventueel een touwtje.

-
Kompas

-
Gradenboog

Stokken

Zet ’s morgens, liefst direct na het begin van school een stok in de grond. Zorg dat hij recht staat. Het terrein eromheen moet zo vlak mogelijk zijn. Nog mooier is het om twee stokken neer te zetten, een korte en een lange. Zorg dat boven de grond de ene stok twee keer zo lang is als de andere. 

Zoek een plek waar de stokken de hele dag in de zon blijven staan. Als een stok in de schaduw komt te staan heeft hij geen eigen schaduw.

Ga om het uur naar buiten en leg vast hoe de schaduw op dat moment loopt.  Op een grasveldje kun je een tentharing zetten bij het eindpunt van de schaduw. Op het schoolplein kun je met krijt de hele schaduw overtrekken.
Schrijf er steeds bij op hoe laat het precies is. Je kunt bijvoorbeeld de tentharing door een briefje prikken.

Opmeten

Aan het eind van de schooldag meet je de lengte en de richting van de schaduwen op aan de hand van de tentharingen of de krijtstrepen. 

De richting van de schaduw kan worden vastgelegd op een vel tekenpapier. Maak een gat in het papier waar de stok doorheen steekt. Gebruik een kompas om op het vel papier noord, oost, zuid en west aan te geven.

Maak als dat kan een foto van de stok en de meetpunten, zodat je de situatie later kunt vergelijken met het plaatje dat de computer tekent.

Computerprogramma

De gegevens kun je invoeren in het computerprogramma Zon en Schaduw: www.fi.uu.nl/toepassingen/03167/metingen.html
Dit is bijna hetzelfde programma als de simulatie, alleen kun je hier eigen gegevens invoeren.

Ga maar de tabel en voer in op de regels:

-
lengte van de stok

-
plaats op aarde (voor plaatsen in Nederland moet Utrecht worden gekozen)

-
dag en maand (bijvoorbeeld 21:03 voor 21 maart)

-
tijdstip (bijvoorbeeld 15:00)

-
lengte van de schaduw

-
richting van de schaduw

Via de knop ‘schaduw’ kom je bij het scherm waarop je de schaduwen kun zien die bij de ingevoerde gegevens horen. Klik op de scrollbar om te zien hoe de schaduw veranderde.

Als je ‘haringen’ aanvinkt worden de eindpunten van de schaduwen zichtbaar.
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